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Aos dezenove dias do mês de outubro de dois mil e nove, às dezoito horas, em sua 
Sede situada na Praça Professor Fernando Dalbem, nesta cidade, a Câmara 
Municipal de Barão do Triunfo reuniu-se em SESSÃO ORDINÁRIA, sob a presidência 
do Vereador Ivan Carlos Tejada Pacheco. Demais vereadores presentes: Abílio Silva 
de Souza, Álvaro Duarte da Silva, Ilo Wildfaier Lombardi, Jorge Barreto de Lima, 
Manoel Renato Santos da Silva, Osmar Silveira de Souza, Paulo Fernando de Souza 
e Rosa Liana Vieira dos Santos. Havendo “quórum”, o Presidente Ivan, invocando a 
proteção de Deus, declarou aberta a sessão, determinando que fosse procedida a 
leitura da ATA ANTERIOR Nº 041/09, que foi aprovada por unanimidade. Após 
passou-se a leitura das correspondências: RECEBIDAS: DO PREFEITO- OF. 031/09, 
resposta ao Of.049/09; Of. 032/09 resposta ao Of.051/09; Of. 033/09, resposta 
Of.52/09; Resposta ao Pedido de Informação 024/09 das bancadas PMDB e DEM. 
EXPEDIDAS: AO PREFEITO: Of. 052/09 enviando proposições aprovadas na sessão 
passada; Of.Leg. 039/09. No período do GRANDE EXPEDIENTE,usou a 
tribuna:VEREADORA ROSA PMDB- “Em primeiro lugar quero saudar o Presidente, 
colegas Vereadores e os nossos Assistentes, Solange, Estefânia, Alex e pedir que 
sempre estejam nos prestigiando, nos apoiando com suas visitas. Quero agradecer a 
um bom atendimento que tive na sexta-feira passada, precisei do posto de saúde, tive 
que ficar um pouco ali em observação fazendo um soro, um pouco da minha vida 
também é no posto. Quero agradecer ao médico que nos atendeu, à enfermeira 
Janice, e ao Doutor Marco Aurélio pelo bom atendimento que eles nos deram ali. A 
gente sabe que o posto é mais para uma emergência, a gente sempre tem um bom 
atendimento quando a gente chega ali e eu particularmente posso dizer isso, porque 
várias vezes já precisei do posto de saúde e sempre fui bem atendida. Deixo meus 
agradecimentos ao médico e também às enfermeiras que ali estavam, em especial à 
Janice. Também quero deixar os parabéns por umas datas que para mim são de 
grande importância, que é o dia do professor, dia quinze, porque eu acho que sem 
eles seria difícil, principalmente para mim, porque eu sei o quanto é difícil para mim 
pelo pouco de estudo que pude ter, mas foi o que pude ter na época, e sei o quanto 
hoje a gente está bem em termos de educadores em nosso Município. Então eu 
quero deixar os parabéns a todos os nossos professores, independente de qual 
escola esteja trabalhando, eu acho que todos eles merecem. Quero desejar a eles 
êxito para que possam sempre ser grandes professores com muita paciência e que 
possam fazer um bom trabalho com as nossas crianças, isso é um pedido e também 
um elogio a eles que eu deixo. Em especial eu quero deixar os parabéns a professora 
que tive, porque eu só tive uma professora, Marilene Fagundes Fortes, é uma vizinha, 
e como os alunos hoje tem vários professores, independente de matéria, eu não, eu 
só tive a honra de ter uma professora que é a Marilene, e deixo a mensagem de que 
ela seja a professora que sempre foi. Hoje ela já é aposentada, mas ela pode educar 
muito bem o pouco que ela pode passar aos alunos que com ela estiveram 
estudando. Também hoje quanto ao dia do médico, que era ontem dia dezoito, quero 
deixar os parabéns, em especial do nosso Município, sabemos que temos excelentes 
profissionais dedicados e atenciosos, nem sempre se pode fazer o melhor, porque 
isso é difílcil em qualquer área, em qualquer trabalho que a gente vá fazer, mas eu 
deixo os parabéns, independente de quem, porque se eu citar o nome de alguém, vão 
ficar outros esquecidos. Tem uma médica nova que está atendendo que eu ainda não 
conheço, mas espero que ela possa fazer um grande trabalho em nosso Município 
para que a gente possa se orgulhar. Então deixo os meus parabéns a eles e que 
possam fazer um bom trabalho ter um bom êxito e que a gente possa sempre contar 
com o bom atendimento dos nossos médicos. Também quero deixar os parabéns 
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para o aniversariante que estive ontem, que é a minha afiliada Natani, completando 
mais um ano de vida, desejo que possa sempre ser uma menina cheia de saúde, paz 
e prosperidade, meus parabéns a todos eles. Muito obrigado.” Usou a tribuna: 
VEREADOR ÁLVARO (PT)-“Quero cumprimentar o Presidente, Vice-Presidente, 
colegas Vereadores, Vereadora, os Assessores desta Casa: Estefânia, Alex, Tomas 
que está nos assessorando também e a todas as pessoas presentes. Gostaria de 
agradecer a todos que se fazem presentes, estou com o nome de todos escrito aqui, 
mas vou deixar para trás um pouco de assunto, então quero agradecer a presença de 
vocês. Quero relatar o meu trabalho da semana: na quarta-feira fomos a 
Charqueadas, na Câmara de Vereadores, aula inaugural do curso de soldados, 
quarenta e um soldados fazendo curso, e a gente ficou sabendo que alguns deles 
estarão vindo para o nosso Município para atender, é importante nós termos 
segurança em nosso Município nas condições que nós merecemos nessa área. 
Estive conversando também com o Cel.Duarte, sendo da mesma assinatura minha.  
Esses Duartes tem bastante por aí, cada Duarte que a gente encontra é uma 
felicidade enorme de chegar perto dele e dar uma conversada. Então fui a São 
Jerônimo levar uns documentos no Cartório Eleitoral, também com um advogado que 
a gente está trabalhando por causa das questões dos nossos Munícipes. À noite a 
gente teve reunião do conselho da criação desse Ginásio Municipal, onde a gente 
estava com nossas lutas para poder ver esse ginásio funcionando, é um sonho poder 
ver esse ginásio funcionando no sábado, no domingo e em todos os dias. Nós 
fizemos essa reunião e estava presente a nossa diretora do colégio J.J, nós tínhamos 
presentes o pessoal que estava interessado em por esse ginásio para funcionar e 
sabia que existia um conselho há muito tempo atrás, e há quase um ano funciona 
esse conselho do ginásio e nós estamos tentando regularizar, nós teremos reunião na 
quarta-feira de novo para o pessoal da comissão assumir, para poder colocar as 
regras para o Ginásio poder funcionar dentro das leis que o ginásio veio para dentro 
desse Município, assim a gente quer que esse ginásio esteja funcionando e que 
esteja em condições da gente poder trabalhar e do pessoal poder vir e conhecer 
algumas coisas de valor que tem o nosso Município e de coisas boas. Tenho muitas 
coisas para falar, mas o tempo é curto, também logo depois nesse mesmo dia nós 
tivemos uma reunião da comissão do Campeonato Municipal, e só saímos daqui às 
onze e meia da noite, tivemos um dia cheio nessa quarta-feira. Na quinta e na sexta-
feira eu tive a honra de participar pela primeira vez de uma Conferência Estadual dos 
Direitos da Criança e Adolescente em Porto Alegre na PUC, junto com o pessoal de 
Barão do Triunfo, com o Professor Jonas que esteve junto conosco no segundo dia. 
Foi importante porque a gente pode saber como funcionam as coisas a nível 
Municipal, Estadual e a nível Nacional, e o conselho não existe só dentro de nosso 
país, existe em todos os países. Então nessa mesma data tivemos uma reunião, eu 
aproveitei o meio dia para fazer uma reunião junto com o Arquiteto Rafael, o Vinícius 
da Associação Galera e com o Deputado Marcon, e a gente tinha agendado uma 
reunião com ele para uma e meia para a gente poder se organizar um pouco mais e 
fazer as coisas corretas, e foi uma ótima reunião de a gente poder conversar com o 
Deputado Marcon, fomos muito bem atendidos. Também no outro dia eu aproveitei o 
meio dia para ir visitar uma doente no hospital Conceição, e por surpresa minha os 
familiares tinham roubado ela do hospital, então isso é um caso quase inédito e, 
infelizmente, eu não sei se as pessoas sabem o que estão fazendo, mas fizeram isso, 
vamos ver o que vai acontecer, eu espero que não aconteça nada de errado que eles 
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não estejam fazendo as coisas erradas. No sábado a gente estava na função desse 
campeonato, organizando o meu time para poder organizar o campeonato, porque 
domingo era a primeira rodada que nós jogamos. Quero agradecer o pessoal que nos 
apoiou, ajudou a organizar, a gente teve pessoas que desistiram na última hora de 
ajudar a organizar o campeonato, mas estava muito lindo, muito legal, funcionou 
muito bem, graças a Deus, com segurança, com arbitragem e com o pessoal que veio 
jogar. Quero dar os parabéns a todos que estavam presentes ali, e parabéns ao time 
do Ivan, que ‘meteu’ onze a um no time do Vereador Álvaro, espero um dia a gente 
poder reverter essa situação, mas não sei se é muito fácil. Quero dizer que para mim 
foi um orgulho estar em campo jogando junto com essa gurizada, que era a primeira 
vez que estavam jogando um Campeonato Municipal. Não tinha nenhum do meio time 
além de mim que já tivesse jogado algum campeonato Municipal e para eles é um 
sonho ter jogado esse Campeonato Municipal, ter realizado esse sonho de poder 
estar ali jogando um campeonato municipal. Quero agradecer à Secretária de 
Esportes pelo empenho que ela tem feito, o pessoal da organização, o Vereador 
Renato que tem participado junto, e todo o pessoal, os oito times que jogaram, porque 
deram a felicidade para o time Renascer de levar onze gols e fazer um e saírem 
felizes, porque o nosso goleador foi um cara de onze anos, a idade dele foi a mesma 
quantia de gols que nós levamos, mas essa é a felicidade do esporte. Eu estar junto 
com a molecada em campo faz eu me sentir feliz da vida e quero continuar sempre 
jogando; espero não levar tantos gols assim, nós temos duas ou quatro partidas 
ainda, e é o próximo jogo que nós vamos pegar na próxima. Obrigado.” Usou a 
tribuna: VEREADOR ABÍLIO (PMDB)-“Quero saudar o Presidente, demais colegas 
Vereadores, Vereadora Rosa, Secretária Solange, Escriturário Cesar, Assessora 
Estefânia, Assessor Alex, demais senhoras e senhores presentes, boa noite a todos. 
Quero fazer um agradecimento ao CPM da escola Marechal pela belíssima cavalgada 
que teve lá ontem, pela organização da diretora Jane, todos os professores e todas 
as pessoas que se entregaram nesse trabalho, estive lá ontem passei a tarde, estava 
muito bonito. Então quero agradecer a eles pelo incentivo que eles estão dando ao 
pessoal que se reúne nas cavalgadas. Eu quero apenas fazer um registro de um 
vizinho que me falou ontem na cavalgada, ele esteve duas vezes na Administração da 
Prefeitura por causa de uma lâmpada que tem em frente à casa dele que não está 
funcionando direito, ele pediu que tomassem providências, dessem uma mão para 
ele, e eu estou fazendo isso pedindo ao Secretário de Administração, que é o 
Severino, que nos informe se é através da Prefeitura que se tem que tomar 
providências para trocar essa lâmpada, que é uma lâmpada colocada na rua, ou se 
tem que ser particular mesmo, se tem que contratar um eletricista ou outra pessoa 
para ir lá fazer; até o proprietário, que é o seu João Araci, disse que se tiver que 
pagar não tem problema nenhum, ele quer é que arrumem a lâmpadas, se for a 
Prefeitura ou se for uma empresa, seja quem for, ele está disposto a fazer o 
pagamento. Seria isso. Muito obrigado.” Usou a tribuna: VEREADOR JORGE 
(DEM)-“Quero cumprimentar o Presidente, os demais Vereadores, a Vereadora Rosa 
e os demais presentes. Quero agradecer a dona Eva e o seu Arnaldo por um convite 
que em fizeram num aniversário de quinze anos de sua filha Vera, no Salão Paroquial 
ontem que estive presente, estava uma bela festa. Quero agradecer o convite de 
aniversário do  senhor Diovane, em sua residência na Estrada da Produção, onde 
estive à tarde, também estava uma boa festa lá. Quero parabenizar a direção da 
APAE pelo convite feito a nós vereadores, fizemos uma visita e fomos bem recebidos. 
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Também quero aproveitar a ocasião e pedir ao Executivo, porque na sessão passada 
eu pedi um bueiro na frente da APAE, está um valo ali, nós com nossos carros, os 
vereadores, tivemos que estacionar na rua porque tem um enorme valo para cruzar 
os carros. Vamos ver se eles tomam um jeito e não ficam só na promessa, porque 
aquilo ali até é um caso especial porque as crianças são especiais. Quero também 
agradecer ao Prefeito e ao Secretário de Obras de Arroio dos Ratos, José Hélio, eu 
fiz um pedido pessoalmente para ele quando o Vereador Ilo estava presente, e 
alguém lá na Assembléia Legislativa, alguém do Barão, não me lembro quem, quis 
cobrá-lo pelos buracos da estrada e ele me pediu socorro: ‘ - Queixinho me defende!’ 
E eu disse a essa pessoa: ‘- Olha ele vai cumprir o que tratou comigo porque 
trabalhou em Barão do Triunfo no BANRISUL e ele sabe as condições das nossas 
estradas.’ Então quero deixar um agradecimento a ele e ao Secretário de Obras, 
porque já está cumprido, inclusive fizeram uma foto e puseram um pescador, ele 
estava apavorado, eu mesmo tirei a foto e botei no computador, e eu disse: ‘ - Vocês 
já tinham feito a promessa comigo antes e eu passei a muitas pessoas.’ Porque às 
vezes tem as críticas, mas as críticas construtivas são boas, porque alguém fez isso 
aqui, não sabendo que eles tinham esse compromisso, não comigo, mas com o nosso 
povo de Barão do Triunfo e como a gente sempre diz,  eu peço, como eu me dou 
muito bem com ele, mas sempre em nome dos nossos vereadores do Barão, então 
nós vereadores podemos cada um de nós agradecer a ele, porque ele me disse que 
quando a estrada estiver ruim é só passar para ele que ele virá fazer, assim como eu 
falei com o patroleiro na hora que eu passei lá e ele me disse: ‘- Queixinho a hora que 
tu precisares, me procure, porque eu também estou no comando junto com eles.’ A 
gente fica faceiro, contente, por nós termos uma estrada boa para poder ir a São 
Jerônimo, e peço que tomem providências também nas estradas do Barão, porque os 
amortecedores dos carros estão findando; eu tratei de não pedir patrolamento, mas 
estou pedindo uma atenção maior porque as nossas estradas estão bastante 
carentes. E peço também, em relação ao pedido do DEM e PMDB, que veio aqui, 
acho que estão faltando os anexos, e peço que a Secretária que não veio, veja com o 
Executivo para complementar esse pedido nosso. Seria isso. Muito obrigado.” Em 
comunicações,usou a tribuna: VEREADOR RENATO (PP)-“Quero cumprimentar o 
Presidente, Vice-Presidente, colegas Vereadores, Vereadora  e a todas as pessoas 
presentes. Gostaria de deixar os parabéns a Secretária de Turismo e Desporto, 
Silvana, que se encontra presente, pela organização do campeonato que foi meio de 
última hora, mas graças a Deus conseguimos. Pela parte da manhã parecia que não 
iria ser bom, mas no decorrer do dia foi se tornando um excelente dia para praticar 
esportes: parabenizo a todos os organizadores. Quero parabenizar o pessoal da Zona 
dos Pachecos pela organização da cavalgada, não pude me fazer presente, mas tive 
parentes que foram e tive a informação de que estava um excelente evento. Estava 
muito bem organizado, foram muito bem recebidos pelo pessoal da organização. 
Também não me fiz presente, mas quero deixar os parabéns para os familiares e 
para as meninas que desfilaram para a nossa grande festa, que é a Festa da Uva. 
Quero deixar os parabéns para as vencedoras desse grande desfile que para gente é 
um dos maiores eventos que é organizado dentro do nosso Município. Seria isso. 
Obrigado.” Usou a tribuna: VEREADOR OSMAR PTB-“Quero saudar o Presidente, 
Vice-Presidente, demais colegas Vereadores, Vereadora Rosa e as pessoas que se 
fazer presentes. Em primeiro lugar eu quero parabenizar a organização do colégio 
Marechal Deodoro pela grande recepção da cavalgada que me fiz presente ontem 
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nos Pachecos, uma bela organização, um belo trabalho de copa, onde tínhamos uma 
rádio narrando os acontecimentos, um comportamento extraordinário da comunidade 
e principalmente dos organizadores, deixo aqui as minhas sinceras homenagens. Eu 
sempre percorro festas, eventos e mais eventos e eu não conheço uma comunidade 
mais bem organizada do que a Zona dos Pachecos, não querendo desmerecer as 
demais. Lá existe também aquele fogo cruzado político, e em um dia de trabalho 
ninguém nota nada, porque a política que eles fazem é uma política sadia, não é uma 
política mesquinha de querer derrubar os outros para poder vencer na vida. Então eu 
deixo a minha homenagem àquela comunidade, não só porque eu estou na 
comunidade da Zona dos Pachecos, e da Santa Cecília, são as duas capelas que eu 
faço parte, e no colégio Marechal é onde os meus filhos, a minha neta está 
estudando, e é lá que a gente alimenta uma esperança que haja um ponto de partida 
quando um dia procurar a sua independência. O segundo assunto que saiu aqui é 
sobre uma matéria que saiu no jornal sobre meio ambiente, eu acho que o jornal está 
no direito de descobrir os fatos e publicar. Eu não sei ‘porque cargas d’água’ as 
pessoas estão jogando lixo nas margens da estrada, eu não sei se querendo 
prejudicar a Administração, dá essa impressão, mas eu não acredito que as pessoas 
tenham o privilégio de se baratear tanto assim, de ficar se mesquinhando jogando lixo 
na beirada da estrada para sobrecair sobre a  Administração. Então quero comunicar 
que esse lixo hoje foi recolhido, porque a princípio se tem a idéia de que foi jogado há 
poucos dias, mas é uma responsabilidade da Prefeitura porque o Prefeito tem uma 
incumbência muito grande, muitas  pessoas até nem imaginam tudo o que se passa 
de errado, o sobrecarregam , e as coisas boas dificilmente são publicadas. Isso é 
assim mesmo, a gente que faz parte da vida pública, eu diria como vereador, a gente 
está sujeito a essas coisas. Sobre um assunto da área da saúde, eu tive a 
informação, até por pessoas ligadas a Administração, que tinha uma funcionária do 
posto que estava sendo vitimada pela escala de trabalho, e surgiu o comentário, onde 
eu fiz parte e justamente foi uma pessoa que concorreu pela oposição, não foi 
vencedora, mas merece o nosso respeito desde que haja o respeito do outro lado, e 
eu comentando com as pessoas disse que achava que não era justo, independente 
de qualquer pessoa que seja, da cor partidária, da cor pessoal, todas as pessoas 
merecem respeito. É um direito de cada um, não vou dizer que fique de folga todos os 
fins de semana, mas também que não trabalhe todos os fins de semana, porque aí se 
caracteriza uma espécie de perseguição, e eu como sou da situação e procuro fazer 
um trabalho justo e não gosto de mesquinharia, se existe, que eu não estou dizendo 
que existe , eu pediria para todas as partes, tanto Secretário, como a Secretária da 
Saúde que usasse o bom senso da melhor maneira possível e quando uma das 
partes não se sentir valorizada, ou que não estejam correspondendo aos seus 
anseios profissionais, converse, não adianta por qualquer coisinha esbarrar na justiça; 
essa história de ir para justiça por qualquer coisinha é para quem tem bastante tempo 
disponível, porque já pensou uma Secretária dando depoimento vezes e vezes na 
delegacia ou no fórum, então veja que isso não Cai bem para ninguém; inclusive, eu 
deixei o meu protesto junto à Administração, pedi encarecidamente que essa situação 
fosse contornada, porque não existe coisa melhor quando existe um impasse do que 
o diálogo. Então diante de todos os comentários existentes, deixo o meu respeito à 
Administração e à própria profissional. Quanto ao comentário que o Vereador Jorge 
Barreto falou, comentou semana passada que teve um dia, dando a impressão de 
que a pessoa não foi atendida, ou de repente não foi bem atendida, eu quero deixar 
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esclarecido para a comunidade que essa pessoa, não é por ela ser de um outro 
município que eu vou dar explicação; todas as pessoas que se aproximarem do 
posto, isso eu já fiz vários comentários em relação ao atendimento, antão não 
interessa de qual município é, mas quero dizer que foi compromisso maior do Prefeito 
com o seu usuário municipal, nunca deixe de atender uma pessoa que vier aqui em 
primeira instância recorrer, mas eu tirei a saber, a pessoa mora em Sertão Santana, 
já consultou várias vezes, então estão tendo um privilégio que nem seria o direito, 
mas eu acho que como seres humanos nós temos que dar esse direito. Quanto à 
senhora sogra do Vereador Jorge Barreto, que ele alegou ter um atendimento tardio, 
não tendo médico no posto, a gente se aprofundou em conhecer o assunto e as 
coisas não foram bem assim; houve a comunicação entre o Prefeito e a irmã dele que 
é nora dessa senhora, e a ambulância ficou à disposição se acaso ela viesse a piorar, 
como de fato foi buscado ela para o posto de saúde com ambulância, quando o 
Prefeito se fez presente e ajudou a colocar ela na ambulância. Então, às vezes, as 
pessoas não estão bem por dentro do assunto e cometem algumas falhas, mas isso é 
coisa do ser humano. Isso aqui é só para esclarecer, não estou criticando, qualquer 
pessoa pode vir a essa tribuna e cometer erros, assim como eu não sou a pessoa 
mais correta, também não quero ser o mais errada, e sempre estou à margem das 
falhas, e quando eu tiver alguma falha que alguma pessoa me cobrar, eu tenho a 
dignidade de reconhecer, porque o herói é aquele que reconhece seus erros, não é 
aquele que se mantém errado. Seria isso. Muito obrigado.” Usou a 
tribuna,VEREADOR FERNANDO PP-“ Quero cumprimentar o Presidente, nossos 
colegas Vereadores, Vereadora, nossos Assessores, pessoal todo que nos assiste, 
quero dar o meu boa noite a todos; também nossa Secretária da Assistência Social, 
também a Secretária de Esportes, Turismo e Lazer. Quero em primeiro lugar pedir 
desculpas porque ontem não pude participar dos jogos, mas uma hora dessas, em 
outro domingo eu venho, porque a gente está aí e gosta de participar do esporte. 
Quero parabenizar também o pessoal da Zona dos Pachecos, a escola Marechal, a 
Diretora, o círculo de pais e mestres que fizeram uma brilhante festa, todo o pessoal 
que esteve lá, quero agradecer a presença. Também o pessoal da Rádio Tropical que 
fez a programação de lá do evento, então a terceira cavalgada da Zona dos 
Pachecos, da escola, tinha muita gente lá, estava muito bonito, então só tenho que 
dar os parabéns para o pessoal que organizou também. A gente faz parte disso aí 
também, gosta também das nossas tradições e assim isso é muito bonito, também o 
pessoal que participou das trovas, futebol de bombacha que teve também, as 
gineteadas também, uma grande festa. Também quero parabenizar a diretoria da 
APAE, que sexta-feira visitamos, quero agradecer pelo convite. Nós fomos visitá-los 
para ver o brilhante trabalho que eles estão fazendo e dizer que estamos aí, se 
precisar da gente, estamos às ordens. Seria isso. Muito obrigado. Boa noite.” 
Encerrado o período oratório passou-se à ORDEM DO DIA, onde foram discutidas, 
votadas e aprovadas por unanimidade as proposições que foram dirigidas ao 
Executivo Municipal: INDICAÇÃO Nº 182/09 DO VEREADOR JORGE- seja 
providenciado uma parada de ônibus na Linha Santo Antônio, em frente à capela 
Sagrado Coração de Jesus, entrada que vai para casa de Mariano. JUSTIFICATIVA: 
Existem vários moradores nessa entrada que esperam ônibus tanto escolar, como de 
linha, eles ficam expostos à chuva e sol. INDICAÇÃO Nº 183/09 DO VEREADOR 
JORGE - seja providenciado uma parada de ônibus na Linha Santo Antônio, entrada que 
passa na frente da casa de dona Marta e demais moradores. JUSTIFICATIVA: Existem 
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vários moradores nessa entrada que esperam ônibus tanto escolar, como de linha, eles 
ficam expostos à chuva e sol. INDICAÇÃO Nº 184/09 DO VEREADOR FERNANDO - 
seja providenciado patrolamento e encascalhamento na estrada que sai dos Pachecos, 
Neri, Lafaete, Valdir, Adão Felício e outros moradores, com entrada de residências, até a 
Estrada do Gramal. INDICAÇÃO Nº 185/09 DO VEREADOR ALVARO- seja 
providenciado um cascalhamento ou aterramento de um atoleiro na chegada da casa do 
Sr. Nagiba Tavares, na localidade Estrada da Produção, entrada em frente ao cemitério 
em frente a  Associação Comunitária Nossa Senhora Aparecida Serra do Herval. Foi 
ainda votado o Projeto de Lei 035/09- Institui o Plano Municipal de Educação e dá outras 
providências( aprovado por unanimidade). Foi votada também a Resolução 011/2009-
Altera o horário das sessões para 19:00 horas e dá outras providências (aprovada por 
unanimidade). Foi acatado pelo Plenário o pagamento de diária ao Presidente Ivan 
devido a participação a convite da Brigada Militar à aula inaugural de curso básico para 

formação policial, dia 14/10/09, em Charqueadas. Encerrada a ordem do dia foi 
passada a palavra aos LÍDERES DE BANCADA: VEREADOR ÁLVARO líder PT- 
“Gostaria de fazer uma correção e agradecer o meu Assessor Tomas por ter trazido 
aqui na Mesa, quando eu falei que nós estivemos no gabinete do Marco Maia, eu falei 
que o Rafael era engenheiro, então eu quero corrigir porque ele é Arquiteto Urbanista. 
Quero pedir desculpas por ter trocado e agradecer ao Rafael por ter feito a correção. 
Quero fazer a correção de outro erro, que nem é erro, é falta de tempo, quero pedir 
desculpas ao Vereador Renato, Vereador Fernando, por não ter falado da visita tão 
importante do Deputado Afonso Hans no Município e nesta Casa, que garantiu uma 
emenda de trezentos mil reais. Eu não poderia deixar de agradecer a presença dele 
ao Vereador Renato e Vereador Fernando. Quero pedir desculpas por não ter falado 
da importância desse Deputado aqui nesta Casa, que veio a contribuir com o pessoal 
do nosso Município que está aí. Quero também em nome da comissão organizadora 
do Campeonato Municipal, agradecer em especial pelo casal Eduardinho e esposa 
pelo apoio que nós da comissão tivemos deles. ‘ – Eduardo, o Município precisa muito 
de pessoas como vocês, que tem nos apoiado, enquanto outras pessoas ao invés de 
apoiar, vem para atrapalhar.’ Mas graças a Deus que ainda têm pessoas boas que 
vem trabalhar dentro do nosso Município para ajudar e contribuir, enquanto que  têm 
pessoas que vem atrapalhar a vida de quem quer trabalhar. Parabéns para ti e para 
tua esposa e agradeço a todas as pessoas que nos ajudaram nesse campeonato. 
Obrigado.” VEREADOR OSMAR Líder PTB- “Eu quero fazer um comentário sobre 
uma  discussão que acabei não discutindo, mas ouvindo. Em primeiro lugar quero 
falar, pena que não se encontra mais no plenário a Secretária de Desporto, pelo 
campeonato iniciado ontem. Desejo que transcorra tudo na mais perfeita paz e 
legalidade, que venha a corresponder aos expectadores, não sou contra o esporte 
como o Vereador Álvaro falou na tribuna, nunca falei isso para ninguém, eu sou muito 
a favor do esporte, o esporte é lazer, é para integrar as comunidades, coisa que 
muitas vezes não acontece, mas quando acontece, existe as circunstâncias, mas sou 
a favor que todos os anos se realize e que a cada ano, seja quem for secretário ou a 
secretária, que dê continuação porque eu ainda não conheço um esporte, não só de 
nível municipal, de nível mundial, que possa atrair tantas pessoas como o futebol. Se, 
porventura, alguém jogar e não estiver sendo bem organizado, tudo é um começo, 
tudo é uma largada, mas que as pessoas se conscientizem e a cada momento 
procurem se atualizar, se inovar, porque o esporte também traz inovação, e é isso 
que nós queremos: que aconteçam os eventos, mas que aconteçam de forma que 
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agradem a comunidade. Volto a reforçar: sou a favor do esporte. Aquilo que depender 
de mim como representante público e como cidadão comum, porque lá fora eu me 
sinto um cidadão comum, eu estou disposto a colaborar, porque futebol é para todas 
as camadas. Obrigado.” VEREADOR RENATO Líder  PP-“ Gostaria de deixar os 
agradecimentos ao Derli que nos apoiou quase que diretamente, porque ele 
praticamente organizou o torneio feminino, que também foi realizado no domingo. 
Quero também parabenizar esses times de fora que se empenharam em vir no nosso 
Município, time de Minas do leão que, infelizmente, estragaram o transporte na 
estrada e me procuraram para eu buscá-las para que conseguissem chegar no 
horário do jogo. Mando os parabéns para elas, essas gurias que vieram de lá, tão 
longe, que tiraram o primeiro lugar, o time de Mariana Pimentel ficou em segundo e 
as demais posições não sei dizer, mas também mando os parabéns para elas. Seria 
isso. Obrigado.” VEREADOR ILO Líder PMDB-“ Quero saudar o Presidente Ivan, 
colegas Vereadores, Vereadora e a todos os assistentes dessa noite. De primeira 
mão quero deixar os parabéns aos professores do nosso Município, do nosso Estado, 
ao professor Jonas que se faz presente, pela dedicação dos professores. Eu sempre 
digo que para ser professor tem que ter dedicação, pelo grande trabalho que os 
professores prestam aos nossos filhos, nossas pessoas, até são pouco remunerados. 
Então deixo os parabéns a todos os professores do nosso Município e do Brasil. 
Quero também deixar o agradecimento à Diretoria da APAE pelo convite que tivemos, 
eu e os vereadores na sexta-feira, quero agradecer o convite. Quero dizer que a 
Diretoria e demais estão de parabéns pelo grande prédio que foi construído aqui em 
nosso Município. Depois de o prédio estar pronto eu não tinha ido mais ao local, é 
quase de primeiro mundo, de primeira qualidade, a diretoria está de parabéns. 
Também quero deixar o pedido ao nosso Secretário de Obras, ao nosso 
Coordenador, eu não sei se é nós que não estamos tendo sorte, porque faz duas 
semanas que terminou a chuva e eu não vi nenhuma estrada patrolada, perdão, vi 
sim, a estrada que sai do Município até o Faxinal, a estrada estava patrolada e muito 
boa. Não vou dizer que não estão trabalhando, provavelmente estão em outro lugar, 
mas a nossa região está praticamente abandonada, da Esquina Democrática que eu 
tenho conhecimento, faz muito tempo que não se vê o município tão sucateado como 
se encontra hoje, claro que tivemos problema de chuva, com certeza que tivemos, 
mas já fazem duas semanas que não temos problema de chuva em nosso Município 
e não estamos tendo nenhuma atenção nessa região. Obrigado.” VEREADOR 
JORGE Líder DEM- “Quero cumprimentar o Presidente, os Vereadores, a Vereadora 
Rosa e os demais presentes. Quero falar sobre as comemorações: 20/10, Dia do 
Arquivista; 21/10 , Dia do Contato Publicitário, Dia da Morte de Visconde de Mauá; 
22/10, Dia do Rádio Amador; 23/10, Dia da Aviação e do Aviador; 24/10, Dia das 
Nações Unidas; 25/10, Dia da Democracia, Dia do Cirurgião Dentista Brasileiro e Dia 
do Sapateiro. Quero fazer um pequeno comentário, o vereador Osmar falou sobre o 
lixo, que às vezes criticam o Prefeito, e me chamou a atenção ontem que eu passei 
por um lugar que tinha lixo espalhado, e casualmente, não criticando o Prefeito, 
porque nos meus aniversários até convido ele, não vai não sei porque, mas eu 
convido, não fui porque não me convidou para o aniversário dele, mas tem um lixo 
espalhado para cá do CTG, que foi da festa de aniversário do prefeito, algum 
vereador deve ter passado por ali, está espalhado e se alguém não juntou continua 
ali, na entrada da estrada da Data e é bastante lixo. Sobre a minha sogra, a gente 
falou um com o outro, não tem testemunha, mas eu tenho a minha palavra, e a minha 
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palavra é considerada assim como diz o ditado antigo: ‘é um tiro’. Eu falei com o 
Prefeito no gabinete dele e ele telefonou confirmando que a minha sogra não 
encontrou um médico para ser atendida, eu não queria falar isso, mas sou obrigado 
porque eu não posso deixar isso em vão: o Vereador conversou com o Prefeito, o 
Prefeito endossou talvez ele para vir falar aqui e isso aqui não é certo. Sobre as 
paradas de ônibus que nós estamos pedindo, eu imagino que não vai sair nenhuma 
até o fim do ano, mas eu pedi mais duas porque é necessidade da comunidade, foi a 
comunidade da Linha Santo Antônio que me pediu, e a gente deve continuar, isso aí 
a gente não deve desistir no primeiro escalão, talvez os outros Vereadores também 
vão continuar pedindo, e os outros municípios estão fazendo parada de ônibus. 
Sertão Santana eu sei que faz uma porção, os Municípios na volta, não sei o que está 
acontecendo com o Barão que não estão saindo paradas de ônibus. Seria isso. 
Obrigado.” Usou o espaço: PRESIDENTE IVAN- “Gostaria de comentar com os 
colegas Vereadores que nesta sexta-feira próxima os Vereadores que assim 
quiserem apreciar o estudo do Regimento Interno que está em fase de término a sua 
conclusão, procurar a Solange, o Cesar, que estão a disposição para explicar as 
modificações para que de pleno acordo, ou que haja alguma modificação que tenha 
espaço para que na próxima segunda nós possamos votar o Regimento Interno com 
as novas modificações. Também quero registrar alegria que tive de receber o convite 
de quarenta anos da Cooperativa CERTAJA, cooperativa de energia elétrica que há 
muitos anos atua em nosso Município, também lá foram apresentadas algumas 
mudanças estratégicas da cooperativa, onde a mesma se dividiu na busca de melhor 
prestar seus serviços como cooperativa que criou a CERTAJA que fazia o 
atendimento, a que existe hoje tem portanto, que é a CERTAJA permissionária, onde 
fará uma disputa maior relatando o que foi dito pela sua diretoria a nível de mercado 
no ramo da energia, tanto na compra como no futuro próximo, na produção de 
energia da futura hidrelétrica que irá ser instalada, sendo em nosso município, 
também houve o almoço de quarenta anos dessa importante cooperativa do nosso 
município. Após então me dirigi, como foi dito pelo vereador Álvaro, em Charqueadas 
à Câmara de Vereadores, onde fui convidado pela Brigada Militar para participar da 
aula inaugural do Curso Básico de Formação Policial Militar 2009/2010, haviam mais 
de quarenta alunos e demais soldados da Brigada Militar, assim como autoridades 
municipais, estaduais, o Vereador Álvaro, o Prefeito Odone e demais representantes 
de outros municípios. No dia dezesseis pela manhã estive na APAE, juntamente com 
alguns colegas vereadores. Me senti particularmente muito feliz em ver uma bela obra 
construída, com muitas mãos em benefício daquelas pessoas que realmente 
necessitam de um atendimento especial. Estava lá presente o Vereador Fernando, 
Vereador Renato, Vereador ilo, Vereador Jorge, Vereador Osmar. Quero deixar os 
parabéns para a Diretoria da APAE e a todos que colaboraram direta ou 
indiretamente para essa importante e necessária instituição filantrópica. Dia dezesseis 
houve a reunião do CODERPA, não pude participar todo o tempo, mas o assunto era 
de grande importância, se tratava de questões ambientais e a nova legislação que vai 
vigorar e também que virá para ser votada nesta Casa, situação que hoje o meio 
ambiente vive, hoje as leis um pouco mais complexas, mas necessárias. Foi 
apresentada pela mesma empresa que já havia apresentado aqui nesta Casa, o que 
seriam na íntegra as mudanças, mas muito importantes a participação das 
associações, da EMATER, da Secretária da Agricultura e demais participantes. 
Solicitou a palavra e lhe foi concedida:VEREADOR OSMAR PTB-“ Eu quero me 
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voltar a uma colocação um pouco infeliz do Vereador Jorge dizendo que eu fui 
endossado. Só quero deixar bem claro  que, às vezes, até dá a impressão que o 
Japonês é moleque, mas eu não sou guri de recado, guri de tapeio, e nem de andar 
com uma trouxinha debaixo do braço politicamente. Aquilo que eu achar que eu devo 
cobrar, eu cobro, seja da situação, seja da oposição, porque aqui a gente responde 
pelas pessoas,  não pela gente. Dificilmente eu gosto de tratar de assuntos até que 
envolvam a minha família, eu aqui tenho a incumbência de representar a maioria, e é 
isso que eu faço. E eu não quis te incriminar. E eu não vou te perguntar que contato 
você teve com essa sogra, porque hoje existem as divergências familiares e eu não 
quero entrar nesse mérito, e eu tenho respeito pela sua pessoas e jamais vou lhe 
taxar de uma pessoa que também vai andar endossada, isso eu sei que o senhor não 
faz, como eu também sei que não vou fazer. Eu acho que por mais humildes que 
sejamos politicamente aqui nesta Casa nós devemos nos respeitar e devemos ser 
respeitados, e na maioria das vezes isso não está acontecendo, mas eu espero que 
esse quadro mude e mude a bem do município, e da nossa honrosa Câmara, nós 
temos por obrigação de no final desses quatro anos deixar uma boa imagem. Quando 
houver necessidade de críticas podem contar comigo, desde que sejam críticas 
construtivas e haja razão. Eu não estou aqui para bater o pé para ninguém e dizer 
que o fulano está errado, eu quero e preciso do apoio de todos os colegas 
vereadores, e acredito que alguém vá precisar do meu apoio também. Nós temos por 
obrigação fazer um trabalho em conjunto e quanto mais nós trabalharmos em 
conjunto e menos discutir, direcionar críticas muitas vezes denegrindo a imagem do 
outro vai ser melhor para nós. Obrigado.” Prosseguiu no uso da palavra: 
PRESIDENTE IVAN-“ Na noite do dia dezesseis participei e agradeço ao Pe. José, 
quando fizemos parte da Mesa de convidados na escolha da rainha e das princesas 
da 75° Festa da Uva representando a Câmara de Vereadores. Também estava 
compondo a Mesa o Prefeito Odone, a primeira dama, minha esposa Luciane também 
estava comigo me acompanhando e os jurados que faziam parte, jurados, que eram 
representantes de outro Município. Quero deixar os parabéns para a Valquíria que foi 
escolhida a rainha, a Katrini que foi a primeira princesa e a Angélica segunda 
princesa. Sobre o campeonato quero dar os parabéns a todos aqueles que fizeram 
com que esse evento acontecesse em nosso município. Quero dar os parabéns 
também aos atletas masculinos e femininos, não cheguei a tempo da abertura, me 
perdi um pouco na questão do horário, mas acredito que o mais importante não é a 
presença política, mas sim a certeza do sucesso que foi o início desse campeonato 
municipal. O mais importante de tudo é a participação, a realização de eventos 
saudáveis no Município nos domingos que tanto carecem de entretenimento, esportes 
e eventos dessa grandeza. Portanto quero deixar os parabéns a todos os 
organizadores e a todos os munícipes que estiveram nesse domingo.” Nada mais a 
tratar, o Presidente determinou encerrada a presente sessão, convocando os 
vereadores para a próxima, dia vinte e seis  de outubro, no  novo horário, às 
dezenove horas, no mesmo local.   
                                                     

                     Sala de Sessões, 19 de outubro de 2009. 
 

ÁLVARO DUARTE DA SILVA         IVAN CARLOS TEJADA PACHECO 

1º Secretário                                              Presidente 

  ibeiro   as que não se faziam presentes quando eu fiz parte da tribuna. Eu quero enaltecer o trabalho do Vereador Ivan com a RST-470, sua assessoria, o senhor Eduardo, a nossa o  
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